

新形势下企业会计内部控制完善措施研究

虞晶

(江苏久诺建材科技股份有限公司,江苏常州 213200)

摘要:我国现行体制下的企业构成形式是多样化的,除少数国有企业外,其他大多是合资独资、私人企业。一些企业只是表面实行相关的会计内部控制制度,实际上却没有认真贯彻,让会计工作失去刚性和严肃性。一些企业中即使设置了会计机构,但其会计工作的正确性、有效性比较差,很多企业的会计工作的信息化建设还比较滞后。在新形势下,面对种种问题,有必要对企业会计内部控制完善措施进行研究。

关键词:企业;会计;内部控制

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.102

为了更好的发挥企业会计内部的控制作用,就要对影响企业会计内部控制的因素进行分析,并采取相关措施进行完善。

1 企业会计内部控制存在的不足之处

1.1 对会计内部控制缺乏重视,缺少会计内部控制意识

一些私人企业管理者,对企业认知管理水平较低,无法正确认识到企业会计内部控制的重要性。管理权力的使用不合理,会计财务控制不好,无法更好的完善企业会计的内部控制,也容易触犯相关规定与法律。管理人员对企业会计内部控制缺乏重视,没有正确认识到企业会计内部控制的重要性,妨碍到企业顺利开展各项业务。管理人员缺少会计内部控制意识,没有将会计内部控制真正进行,更没有发挥好企业会计内部控制的监督和促进的作用。

1.2 企业会计内部控制基础差,员工整体素质需要加强

很多会计人员,其职业技能、素质并不高,对于完善会计内部控制并没有提出可行的建议。一些会计人员,大都是领导信得过的身边人、亲戚等,缺乏会计职业素质和相关理论的学习,常常为了个人利益进行账目作假,进行企业偷税、漏税、少缴税等行为,或者挪用公款等行为。市场经济在不断的发展,对于会计人员的需求逐渐增大,会计人员逐渐增多,也导致会计行业中,出现了很多职业道德、业务能力都较差的工作人员,导致企业会计内部控制受到限制。

1.3 内部治理结构不完善,不利于开展会计内部控制

目前大部分企业都有会计监控体系,但效果还并不理想,没有充分发挥好其作用。没有有效的对会计人员、会计行为、会计决策进行控制和监督。一些企业的传统思想还比较浓厚,仍旧有重视生产轻经营、重视开发轻管理等问题。企业的会计制度只是表面预防、控制等工作,员工责任和权利并不明确,会计内部控制作用没有发挥出来。大多数企业并没有设立相关独立的审计委员会,一些企业都是老板一人说了算,基本没有开展会计内部控制。

1.4 会计信息化建设滞后,制约会计工作正常运行

近年来,我国成为世界主要的网络大国之一。随着信息化的不断进步,各种信息化的应用不断出现,比如会计电算化、信息管理系统、电子商务等,而企业会计内部控制并没有同步的快速发展。因为缺乏充分了解与会计相关的信息化技术,导致企业无法利用信息化管理会计工作,常常出现各种问题,比如审计延迟,泄露企业会计信息等,制约了会计工作的正常运行。

2 企业会计内部控制完善的相关措施

2.1 加强企业会计人员的培训与教育,增强信息技术的使用

在企业发展道路上,重要的元素就是员工。关键制度构建的再好,都要有员工去实行,才能充分发挥制度的作用。要想完善企业的会计内部控制,提升会计工作人员的综合素质非常重要。在日常工作中,加强企业会计人员的培训与教育非常必要。首先要控制好会计人员的录用状况,要录用技能水平、业务能力较高的会计人员。另外在工作过程中,要不断提高会计人员对会计内部控制的认识,丰富他们的知识水平,增强他们的工作能力,让他们具有良好的职业道德,比如平易近人、廉洁奉公等。企业要定期培训会计人员,培

目的要明确,要培训他们良好职业道德和业务水平,增强信息技术的使用水平,提升他们的工作质量和效率,对所在企业负责。

2.2 完善会计内部的控制机制,有效进行动态管理

为了更好的进行企业会计内部控制,会计内部控制制度的完善必不可少。合理的会计内部控制制度,可以让企业会计内部控制过程中有规可依。比如企业会计人员的数量,岗位如何安排都要有具体的规定。为了增强会计人员的责任感和认真程度,要建立有效的监督考察机制,杜绝会计腐朽现象的产生。要增强企业的文化感染力,让会计人员对企业更有认同感。企业的各个部门和会计部门的交流沟通要加强,明确审核制度,对于其部门合作事项要有具体的规定,并且严格执行,减少不必要的财务矛盾和问题。会计控制管理制度中的细节问题要不断完善,比如会计信息的保存、稽核、审计等,要可以随时进行核实。

2.3 加强会计层面的控制,建立稳健的控制环境

企业会计内部控制除了要面向企业,更要面向企业的治理层面。会计内部控制只要企业的会计、审计部门进行负责,以提高审计效率,主要面向企业的员工、中层管理人员、财产物资等,却很少将高层管理人员划分到企业内部控制范围。企业的高层管理人员,只注重自己的发展,处事容易急功近利,对企业员工、投资者造成不利影响。会计内部控制要对高层管理者进行控制,有利于建立稳健的控制环境,让员工可以清晰了解会计内部控制,将内部控制思想融入到企业的每个人,贯穿公司的治理结构,从而让企业可以取得更大的成功。

2.4 全面开展会计内部控制,充分发挥会计内部的控制作用

企业会计内部控制要涵盖到经济业务的各个环节,必须抓好重点。首先要做好货币资金内部控制。企业全部现金的具体分布、使用范围必须全面掌握好。每项现金业务,要及时盘点,确保账实相符。现金相关的各项业务要确保真实,要保证货币资金的充足、流动性,提高其使用效率。另外要做好成本费用控制。要保证成本费用业务的真实和准确,明确各项费用的支出范围和标准,严格控制费用的开支,定期检查开支情况,分析相关问题原因,及时进行整改。要明确各个工作岗位的标准、责任、权利等,严格、科学、人性化的进行绩效管理,鼓励员工多劳多得。

总之,企业会计内部控制在实际操作中,仍旧存在很多问题。要想有效的提高企业的经济效益,就要改变会计工作的传统观念,让企业会计内部控制更法律化、制度化、科学化,才能充分发挥会计内部的控制作用,从而促进企业的持续长远发展。

参考文献

- [1]刘帅.企业会计内部控制的风险及对策研究[J].中国市场,2019,(9):160-161.
- [2]张薇.浅谈企业会计内部控制制度的完善与创新[J].中国商论,2019(3):167-168.
- [3]王红英.新形势下企业会计内部控制完善措施的研究[J].财经界(学术版),2019(23):117-118.